

ВЕБ-КАРТОГРАФИРОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ СЕЦЕССИОНИЗМА В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ПОЛИТИКО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО УСТРОЙСТВА МИРА

Юхнюк П.П.

Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина, г. Брест

E-mail: novoray91@mail.ru

Развитие процессов сепаратизма на политической карте мира, расцвет националистических идей и перерастание их в доктрины отдельных кругов социума, популяризация концепций «исторической справедливости» определяют формирование политических нелегитимной власти (или безвластия) в форме различных политико-территориальных образований. Проблемы, которые обусловлены процессами политического и социально-экономического разделения государств, часто затрагиваются авторами в политико-географических и геополитических исследованиях. Особый интерес вызывает изучение процесса сепаратизма – требования формального выхода из государства, разрыва связей с центральной политической властью со стороны какой-либо части государственного образования на основании стремления к достижению политического статуса суверенной независимости [3]. Фиксация таких движений с помощью создания интерактивной, редактируемой карты мира является наиболее удобным способом обеспечения актуальной и своевременной информацией об очагах сепаратизма (индепендизма, ирредентизма), сепаратизма, автономизма и регионализма.

Непризнанные, частично признанные государства (квазигосударства, псевдогосударства) – политико-территориальные субъекты государств, провозгласившие себя суверенными государствами и обладающие такими признаками государственности, как наличие названия (как официального), государственных символов, населения, контроля над территорией, системы государственного управления и права, но в то же время не имеют дипломатического признания, а их территория, как правило, расценивается государствами-членами ООН как находящаяся под суверенитетом государств-членов ООН [4]. Множество исследователей разграничивают понятия «повстанческое» или «неудавшееся государство», «квазигосударство», «псевдогосударство» по «государство де-факто» по целям и последствиям сепаратистского движения [1]. Сюда, в эту когорту, можно внести также и виртуальные или марионеточные государства. Ныне существует необходимость расширения понимания значений, применяемых в исследованиях, политической деятельности и быту вышеназванных терминов. Наиболее удачным обозначением непризнанных или частично признанных государств, сил, желающих такого признания мировым сообществом целесообразнее всего называть псевдогосударствами.

Веб-картографирование псевдогосударств опирается на современные представления исследователей в области сепаратизма и сепаратизма в государствах, а также официальных данных, публикуемых структурами ООН (Экономическим и Социальным Советом, Советом по Опеке) и международными научно-исследовательскими организациями в этой области. На основе полученной информации была разработана интерактивная карта псевдогосударств мира с использованием современных информационных технологий в целях обеспечения учебного процесса в ходе практических занятий по дисциплине «Политическая география и геополитика» географического факультета Учреждения образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина». Интерактивная карта «Псевдогосударства мира» создана при помощи шаблона Story Map Tour облачной платформы картографирования ArcGIS Online [2]. Шаблон подходит для последовательного повествования на основе местоположений, сопровождаемого изображениями, видео и текстовым описанием. Каждая «точка повествования» имеет географическую привязку. Пользователь может

последовательно продвигаться по описанию или пролистывать его с помощью карты, карусели изображений. Базовой картой-подложкой послужила карта OpenStreetMap. Псевдогосударства разделены по степени их признания мировым сообществом: красный цвет – непризнанные государства, голубой цвет – частично признанные государства, зеленый цвет – виртуальные государства.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что создание интерактивной карты является одной из первых попыток динамического картографирования такого феномена, как сецессионизм, в мировой практике. Предпринятое решение может быть расширено и на другие современные геополитические процессы мира.

Библиографические ссылки

1. Попов Ф. А. География сецессионизма в современном мире. М.: Новый Хронограф, 2012. 672 с.
2. Псевдогосударства мира [Электронный ресурс]. Брест, 2015. URL: <http://arcg.is/1SfeSr> (дата обращения: 26.04.19).
3. Соколовский С. В. Права меньшинств: антропологические, социологические и международно-правовые аспекты. М.: Моск. обществ. науч. фонд, 1997. 125 с.
4. Ker-Lindsay J. The Foreign Policy of Counter Secession: Preventing the Recognition of Contested States. 1st ed. Oxford: Oxford University Press, 2012. X. 215 p.